

避免因停电给当地经济和居民生活造成不便

梁山供电积极开展带电作业服务客户

□ 吴敬华 陈巨慧

5月11日,国网梁山供电公司员工胡继峰、柏学燕在10千伏馆里北线58号杆处,为金码河木器厂新上160千伏安变压器带电引流线,满足该企业用电需求。

金码河木器厂生产设备5天后到厂,急需用电复工生产,梁山供电公司了解到客户申请用电的迫切需求后,特事特办,为客户开辟绿色通道。5月11日9点20分,带电作业班班长王伟,工作人员刘爱华和作业人员胡继峰、柏学燕来到10千伏馆里北线58号杆,按照现场作业防疫措施

二十条要求,测量体温,现场消杀,做好个人防护。严格执行现场作业“六到位一规范”等相关规定及安全措施,现场设置围栏及悬挂标识牌,全面检查绝缘工器具,同时工作负责人对作业人员进行危险点告知。做好一切防疫措施和安

全措施后,在刘爱华的指挥下,胡继峰、柏学燕身穿绝缘服,手戴绝缘手套,登上绝缘斗臂车,到达高空作业点。在滋滋作响的强大电流声中,两人按照标准作业要求,对需要搭火的线路进行绝缘遮蔽、包裹、隔离、剥线、接引流线,每一项步骤都精准细致、有序衔接,

每一步程序执行规范到位。刘爱华在整个接火过程中,始终紧盯上面的作业人员,他说,虽然保护措施已经到位了,工作也早已是驾轻就熟,但毕竟是带电作业,容不得半点马虎,也不允许出现任何纰漏。

经过近30分钟的高空作业,三相带电接引工作顺利完成,随着绝缘斗臂车的缓缓落下,带电作业人员回到地面。带电搭火既满足了客户业扩需求,又保障了附近居民及企业正常使用。

“不停电就是最好的服务”,梁山供电公司坚持“少停电慎停”的原则,积极推广带

电作业工作模式,最大限度减少停电次数,缩短停电时间,尽可能地为客户提供不间断的电力供应。“能带不停”的作业方式成为电力企业复工复产的“助力器”,今年以来该公司开展配网不停电作业113次。

为优化营商环境,梁山县供电公司大力开展配网带电作业培训,规范带电作业流程,强化带电作业安全管理,积极拓展带电作业应用,提升工作效率,满足客户的用电需求,有效避免因停电给客户生产生活造成不便,着力提升供电服务水平,助力梁山经济快速发展。

擦亮煤田地质地质金字招牌

——写在省煤田地质规划勘察研究院

荣获“山东省五一劳动奖状”之际

□ 本报记者 左丰歧 本报通讯员 穆宏

日前,从省总工会传来喜讯,省煤田地质规划勘察研究院荣获“山东省五一劳动奖状”。在沉甸甸的奖状背后,凝结着研究院全体干部职工的辛勤付出。

服务国家能源安全

2019年春天,位于云南省宁蒗彝族自治县的页岩气钻井成功点火,成为研究院非常规能源勘探发展史上的又一座里程碑,被业内专家鉴定为新区新层系油气区域地质调查重大发现。

研究院非常规能源技术中心负责人介绍,这项成果展现了研究院页岩气资源勘查评价的科研水平。近年来该院在“六位一体”页岩气勘查评价体系的深入探索,形成了覆盖“物探、钻井、录井、测井、分析测试、储层改造与试油、综合研究”的地质—工程一体化勘查模式,多次高效成功应用于省内页岩气、煤层气等非常规能源勘探开发。据统计,自2011年页岩气被我国确定为第172种矿产以来,研究院已实施非常规能源勘查项目49个。

煤炭是我国的主要能源,是国家能源安全的重要保障。2019年,研究院在新疆探获煤炭资源量合计32亿吨,为内蒙古巴彦高勒矿区持续提供技术服务,助力宝矿集团在巴基斯坦、澳大利亚的煤炭基地建设,为“一带一路”沿线煤炭资源开发提供了有力支撑。

探寻战略矿产资源

2019年以来,禹城市李屯地区两度传来喜讯,研究院在这里施工的2个钻孔先后钻获64米、95米厚的富铁矿,全铁平均品位达56.4%,这是2015年该院首次发现厚度119米富铁矿之后取得的又一突破,估算富铁矿资源量超过3000万吨,达到中型富铁矿床规模,专家认为该区有望成为亿吨级富铁矿基地。

除了富铁矿勘查之外,研究院还向多金属勘查领域挺进。2019年,研究院海岸带技术中心对胶东金矿Ⅱ区深部成矿规律研究,在黑岚沟—大柳村金矿田初步圈定找矿靶区10处,争取到国家重点研发计划子课题、省地勘基金、局科技基金和国际知名矿企等4项专题经费研究课题。

拓宽“大生态”地质服务领域

研究院建设了环境检测重点实验室,不断拓宽以生态修复、地质灾害防治、土壤检测、综合环保服务为主的“大生态”地质服务领域。

泰山是世界文化与自然双重遗产,维护泰山区域生态环境责任重大。研究院依托本院“山东地质环境生态修复工程研究中心”,深化泰山区域山水林田湖草生态修复技术标准体系建设,编制的方案得到省委、省政府的高度评价,被业界誉为山水林田湖草生态保护的“泰山模式”。

去年以来,他们开展我省岩溶发育区地质环境调查,建立了岩溶地质环境调查数据库和岩溶水监测系统,为岩溶地下水可持续开发利用提供了技术依据,所承担的项目取得了设计、野外、成果验收“三优秀”。承担我省重要地质灾害隐患点勘察任务,实施了潍坊市4个地质灾害隐患点,均取得了野外、成果验收“双优秀”。他们还承担了自然资源资金监测监管系统运行管理工作,承办了自然资源资金监测监管系统应用培训任务,为进一步做好自然资源资金运用管理,完成好我省“自然资源资金监测监管系统”填报试点工作奠定了坚实的基础。

守牢安全生产生命线

山能临矿株柏煤矿

心无旁骛提质增效

□左丰歧 徐虎 程成 杜中允 报道

本报临沂讯 安全是煤矿的第一生命线,安全就是煤矿最大的效益。近年来,山东能源临矿集团株柏煤矿始终牢固树立安全发展理念,坚持“安全永远第一位”原则,结合实际,多措并举,科学运用经济学定律效应,不断强化管理,强化责任落实,矿井正在不断迈向高质量发展新征程。

今年2月,矿党委研究制订了全体学习提升方案,坚持以煤矿安全法律法规标准及“一规程三细则”等内容为重点,利用周二“集体学习日”时间,每周组织全矿100余名管理、技术人员按照分级分类原则,结合矿井现状全面对标学习,强化各级安全管理人员能力,以更加严格的标准落实安全生产主体责任,提升依法办矿、依法管矿治理效能。

3月以来,该矿领导班子成员利用每周三工区安全活动时间,全部“下沉”进工区,为广大职工讲安全教育课,按照各自分管专业,围绕“安全与发展”,通过讲形势、宣精神、话安全,将“安全声音”传至基层、一线的每一名职工,使广大职工产生思想共鸣,增强做好安全生产工作的自觉性和积极性。同时,采用网格化、视频化开展安全生产警示教育,在矿区内分9个会场,共进行了4期活动,受教育职工达100%。

同时,该矿组织开展《重锤身边的事故 自述我的事故经历》活动,将8名职工请上台,讲述发生在身边的教训,总结分析,查找规律,不断深化内在安全意识,激发内生安全思想,形成本质型安全个体、群体,形成安全生产命运共同体。为补齐各项短板,该矿还组织68名安全生产技术人员召开“圆桌会议”,围绕安全管理、生产组织、系统保障、现场管理等各环节进行大讨论,查缺补漏,全面对标,通过现场论证共查处11条问题、隐患,并全部整改落实到位。组织开展从业人员岗位培训,按照专业工种,聘任各专业副总师为讲师,进行专业授课,有效提升职工的自主安全及实际操作能力。截至目前,已开展4期,受教人员达626人次。

近年来,该矿始终坚持优化系统、升级装备、革新工艺“三线并进”,通过多点突破、数线交织,今年一季度,在矿井采掘工作面同比减少50%的情况下,采、掘工效环比分别提高50%和4%,劳动用工从823人减至681人,各项经济指标趋势向好,矿井正逐步迈向减头减面减人、提能提效提产的集约高效内涵发展之路。

充矿鲁南化工

丙烯酸中试项目落地实施

□范兴驰 谢雯 报道

本报滕州讯 5月18日下午,充矿鲁南化工有限公司、西南化工设计院有限公司、塞拉尼斯(南京)化工有限公司在鲁南化工涉痒丙烯酸中试装置项目签约仪式,标志着丙烯酸中试项目即将全面进入实施阶段,鲁化在醋酸下游领域开启新征程。

此次鲁南化工三方合作的丙烯酸项目,以煤基醋酸、甲醛为原料合成丙烯酸代替石油路线,科技含量高,工艺流程先进,在全球范围内具有独创性,符合国家产业政策导向和能源战略,将为充矿鲁南化工实现跨越式发展注入强劲动力,同时进一步丰富和带动煤化工产业链。

本次中试装置合同的签署,将是实验室技术迈向工业化的重要一步,鲁南化工、西南院、塞拉尼斯三方将精诚合作、互惠共赢,着力解决技术工业化的关键问题,为早日实现工业示范奠定坚实基础。

把握充电“新基建” 激发绿色“新动能”

日照初步建成覆盖全市充电服务网

□ 本报通讯员 李瑞波 本报记者 张思凯

今年,电动汽车充电桩被纳入“新基建”范围,成为国家新型基础设施建设的重点领域。

借助“新基建”的东风,紧跟日照市委、市政府有关新能源汽车充电桩建设规划部署,国网日照供电公司充分发挥自身优势,抢抓机遇,坚守“需求导向、示范引领、共建共享、安全规范”原则,加快充电桩布局,加强充电桩建设,初步建成了覆盖全市的智慧充电服务网,在满足电动汽车充电需求的同时,积极助力绿色低碳出行。

日照供电公司围绕日照居民聚居区以及火车站、交通枢纽、高速公路服务区等重点场所,已建设电动汽车充电桩44座、充电桩200个。今年5月份以来,电动汽车充电量增长迅速,日均充电量1.5万千瓦时,同比增长494%,增幅全省第一,充电桩利用率居全省前三。

创新思路——

打造共享型运营模式

走进万平口公交停车场,17个充电设施前,新能源公交车整齐排列、依次充电。近年来,日照市大量投放新能源纯电动公交车,推动充电基础设施与电动汽车协调发展,给市民带来了更好的绿色出行体验。

在供电部门加速布局充电桩的同时,占地问题成为充电桩落地亟待解决的难题。如何破解占地问题,最大限度方便群众出行?直面痛点、难点,日照供电公司创新思维,与中石化就资源共享达成合作协议,利用中石化站点多、位置好的优势,在加油站建设电动汽车快充设施,打造“油+电”综合用能服务站,加快构建电动汽车充电服务网络。

G204东港服务区公共充电站是全市首座建成投运的“油+电”综合用能服务站。服务站建有14个充电桩,邻近服务区餐厅、超市,作为电动汽车充电补给地,丰富了服务区功能,拉动了服务区消费,达到了双赢的效果。自投运以来,服务站充电次数、充电量始终居高不下,最多的一天充电量达到4000多度。

瞄准电动汽车充电市场,日照供电公司积极与日照公交集团对接洽谈,寻求合作。在优化整合技术、资金、市场等资源的背景下,2019年3月13日,国网

(山东)电动汽车服务公司、日照公交能源集团有限公司、日照供电公司三方签订新能源发展合作协议,随后日照网电新能源有限公司正式运营,探索资源共享,开展深度合作,携手开拓充电基础设施建设运营、电动汽车产业服务市场。截至目前,共投运4座公交专用充电站、50个充电桩,服务232台电动公交车。

日照游泳馆充电站是全市首座“光、储、充”新型综合能源用能服务站,占地2850平方米,建有14个充电桩,比邻青岛路,作为日照市中央活力区新能源公交车充电的重要补给,形成了覆盖市区热点区域的“三公里充电圈”。

智能服务——

电动汽车充电便捷又安全

在奎山汽车城公共充电站,物流车司机徐师傅将电动汽车停放在充电桩前,熟练地将充电设备与车辆连接,紧接着输入充电金额,汽车很快便进入了充电状态。

看似简单的操作,背后依靠的是强大的智能支撑。充电前,设备对汽车电瓶进行安全检测,如果电瓶存在高温、漏电等安全隐患,将拒绝充电。充电中,充电桩根据设定金额完成充电,如未设定充电金额,则会识别电瓶最大充电量,充满后自动停止,极大地保障了充电安全。

“我负责给快递公司各投送网点配货,成天开车在路上跑,需要及时补电,‘e充电’APP的地图精准显示全市充电站

的分布位置,能很快找到最近的充电站,还能详细查看充电桩的运行情况、充电价格,不仅方便,还节省时间,给车辆正常运行提供了保障。”徐师傅说。

如今,除了充电桩充电实现了智能化,对充电桩的管理维护也实现了智能化。日照供电公司充电桩与通信、云计算、智能电网等有机融合,打造日照供电公司充电桩智能管控平台,实现了充电桩与车联网的无缝对接。通过这个平台,每一个充电站点的每一个充电桩清晰可见,充电桩运行状态、充电次数、充电量、充电时长、使用效率、有无故障等信息一应俱全,且实时更新。一旦出现故障,平台第一时间发出警示,值班人员能及时发现问题、快速处理,实现全天候快速检修。

“通过平台上反馈的数据,可以汇总分析充电站使用情况,适当调整优化充电站布局,在满足充电需求的同时,提升充电桩的使用效率。”日照供电公司智能用电专工杜涛介绍,他们在全省率先试点对阳光佳园、岚山路两座充电站停车位实施智能化管理,通过加装新能源车牌识别系统及车位锁,给电动汽车充电提供免费停车位。

立足民生——

充电站进社区进企业

5月15日下午2点,在石臼港务局第一生活区电动汽车公共充电站,陈浩正在给自己的电动汽车充电。看到日照供电公司



□李娟龙 张思凯 报道

近日,山能临矿内蒙古上海庙矿业公司积极开展“小针线解决大问题,小举动体现真温暖”活动,20余名女工协管员走进工区累计为职工缝补工作服150余件,既鼓舞温暖了一线职工的心,又营造出浓厚的安全亲情氛围,为矿井的安全生产筑起一道又一道安全防线。

山能菏泽煤电智能化建设不停步

采煤工变“白领”,动动手指就出煤

□通讯员 王凤斌

记者 左丰歧 报道

本报聊城讯 早晨7点半,初升的朝阳刚刚露出温暖的笑容,西装革履、精神抖擞的吴兴伟已端坐在山能临矿菏泽煤电郭屯煤矿智能开采控制室集控台前,通过可视监控系统确认各生产环节准备就绪,随即按下启动键。瞬时,在800多米地层深处的3301工作面,各采煤设备按照设定程序,自动进入割煤、推溜、移架等生产流程,滚滚乌金便欢快地争相跃出地面。

“我原来一直在采煤生产一线,每天摸爬滚打,感觉就一个字:累。现在可不一样啦,坐在这里动动手指就出煤,既安

全又轻松,任务完成好,工资比以前还高。”吴兴伟现在是郭屯煤矿3301工作面智能开采集控员,一年多前,他还作为综采二区检修班班长带着班组的兄弟们奋战在采煤一线。

2019年,菏泽煤电公司全力推进智能智慧矿山建设,打造自动化、智能化、少人化和无人化的“新四化”矿井,从而实现安全高效生产。当年10月,郭屯煤矿3301工作面作为山东能源临矿集团首个智能化大采高综采工作面正式投产,吴兴伟和其他两名生产一线的工友被挑选出来,经过严格的培训考试后,成为合格的智能开采集控员。

“3301大采高智能化工作面通过智能

化远程集控,每天运行率达80%以上,煤炭回收率和人工工资分别提高10%、20%以上。”一提提到3301工作面,郭屯煤矿综采二区区长周中建便喜上眉梢,“原来每个班至少得10个人才能保证正常生产,现在5个人就能轻松搞定。”

“郭屯煤矿3301工作面智能化开采技术和目前国内大部分实现智能开采的煤矿一样,属于1.0版,也就是一键启停、记忆截割,其信息化、自动化和智能化的集成度不高。”菏泽煤电公司党委书记、董事长、总经理李存禄还有更高的目标。

为实现真正意义上的智能化开采,李存禄力促菏泽煤电公司与北京龙软技术公

司、北京大学、中国矿业大学等单位组成了高水平研发团队,利用郭屯煤矿3301智能化工作面,联合攻关透明化工作面智能开采技术,形成基于“5G+高精度导航定位+龙软科技‘一张图’透明化管控平台+3D动态地质模型自适应割煤”的智能化开采技术,实现智能开采技术的高度集成和实用化,使我国煤炭工业智能化开采技术一举迈入3.0版。

“听说矿上透明化工作面智能开采技术6月底就能完成,兄弟们都盼着呢。到那时,我们这些‘煤黑子’也会变成鲜亮的‘白领’,工作和生活更体面、更有尊严。”吴兴伟充满期待。

山能龙矿龙凤热电公司获评高新技术企业

“数字引擎”助力创新发展

□通讯员 张炳超 梁凯

本报记者 张思凯 报道

本报龙口讯 日前,山东能源龙矿集团龙凤热电公司收到山东省科技厅等单位颁发的“高新技术企业”证书。

自2003年筹建初期,该公司就致力于打造资源综合利用示范企业,围绕固体废弃物的循环利用展开深度研究。目前,该公司已形成集煤矸石加工生产电力、热源,灰渣固体废弃物再利用生产水泥、建

材为一体的循环经济产业链。

近年来,国家大力推进环境综合治理,该公司拿出实实在在的硬举措,将每年收入的4.5%专款用于科研经费,抓住“数字引擎”助力创新发展、清洁生产,推动实现高质量发展的再一次“进阶”。

新型液态脱硝剂工艺技术是该公司经过一年多的数据监测,成功进行的一次工艺改造。他们自主设计出新型液态脱硝系

统,将脱硝剂由固态转为液态,实现了三台锅炉DCS远程单独给料,提高了炉内脱硝剂雾化率。相同工况下,可降低氮氧化物排放量45%,降低成本60%。

该公司还在固体废弃物二次利用上进行了多项创新。目前,脱硫石膏替代天然石膏技术研究项目已应用成熟。他们加装了钙硫测定仪、恒速皮带秤,通过成分对比,添加辅材保障水泥品质,成功回收了热电厂脱硫废弃石膏。

据统计,该公司现有烟台市企业技术中心、煤炭资源清洁循环利用工程实验室,累计取得国家发明专利4项、实用新型专利7项。

此外,各类固体废弃物全部实现了回收再利用,二氧化硫、烟尘、氮氧化物排放指标由建厂初期的1200mg/m³、200mg/m³、450mg/m³,降到目前的35mg/m³、10mg/m³、100mg/m³以下,经济效益与社会效益显著。